



陈贤妹。新华社发

“最美婆婆”陈贤妹 救起被碾女童小悦悦

“如果不帮
自己良心都过不去”

10月13日下午,一出惨剧发生在佛山南海黄岐广佛五金城:年仅两岁的女童小悦悦走在巷子里,被一辆面包车两次碾轧,几分钟后又被一小型货车碾过。7分钟内在女童身边经过的18个路人,竟然“视而不见”。直到第19个路人看见,跑过来,将仍躺在路上的小女孩抱到了路边。这个伸出“援手”的路人名叫陈贤妹,是一位已经58岁的拾荒妇女。对于现在人们的冷漠,陈贤妹说她不会怕,“一个人看到别人受苦,如果不帮,自己良心都过不去。”

陈贤妹,这个一文不名的拾荒者,因为一次在她自己看来很平常的见危施救之举,成为全国关注的焦点,被誉为“最美婆婆”。

点评:陈贤妹的实际行动告诉人们,任何一次高尚的行为,都绝不仅来源于偶然或巧合;一个可以经受时间考验的道德形象,也绝不仅是一张单薄的“道德标签”。拾荒者陈贤妹,拾起了中国人的良心,不知你瘦小佝偻的身躯能否挺起中国伧俦的道德!

“最美奶奶”柴小女 为救落水儿童献出生命

家人低调掩埋,称:

“不想给政府添麻烦”

8月12日,当几个孩子不慎落入河中时,一名69岁的农村老太太毫不犹豫地跳进河中。孩子得救了,老人却永远地闭上了眼睛。这位老人叫柴小女,是内乡县赵店乡红堰村村民,被誉为“最美奶奶”。

柴小女牺牲后,她的家人并未因此邀功,而是低调掩埋了老人。儿女们说:“母亲是为救人而牺牲的,作为家人,我们不想给政府添麻烦。”老人出殡当日,数千父老乡亲自发为她送行。

点评:老太太舍命救人好似一面镜子,既映衬出见义勇为者的崇高,也折射出相关部门的失职。在逝去的生命面前,任何褒奖和赞美都显得那么廉价和苍白,唯有痛定思痛,亡羊补牢,才是对救人老太的最好告慰。

“彪悍抢修哥” 刘跃青

臭水沟裸身修电缆感动国人

“脏就脏我一个”

7月13日,湖北省武汉市汉口供电公司电缆班普通工人刘跃青,3次跳入满是污水的电缆沟进行抢修,前后折腾了近一个小时,终于排除故障,恢复供电。7月21日,热心网友发出《彪悍“抢修哥”裸身跳臭水沟修电缆,有图有真相》的帖子,“抢修哥”不怕脏、不怕累的举动感动众多网友。回到家后,刘跃青感觉身上奇痒无比,连忙找来一些碘酒,放到澡盆里洗了20多分钟。第二天去医院检查,被告知患上接触性皮炎。

点评:“英雄与普通人的区别就是紧要处的一步两步。”武汉大学秦前红教授说,“抢修哥”刘跃青以其平凡一跳让人倍感亲切,平和心态下尽显高尚品质。

“最美护士”肖芳 三次人工呼吸救休克路人 “哪个护士都会这么做”

11月10日中午,湖北中山医院33岁护士肖芳连续三次对口的人工呼吸,使一位呼吸骤停、心脏停搏的大妈“起死回生”,被网友用手机视频在网上传播后,感动了全国众多的网民,肖芳获赞“最美护士”。

“肖芳难能可贵的地方,在于她不了解病人其他方面的情况下,不顾自身传染疾病的危险,直接施行人工呼吸,而且一个人完成90次以上的心肺按压动作,这需要极大的勇气与体力。”业界如此称赞。对此,肖芳

表示:“这没什么,作为护士,这是职业本能,碰到哪个护士都会这么做的。”

点评:被誉为“最美护士”的肖芳,通过自己的实际行动,给医德做了一次“人工呼吸”。



病床上的吴菊萍(右)和儿子。新华社发

“最美妈妈”吴菊萍 徒手接住10层坠楼女童,多处骨折

“这是一个做母亲的本能”

7月2日,杭州市民吴菊萍在小区内徒手接抱从10楼坠落的女童妞妞,被网友盛赞为“最美妈妈”。吴菊萍说,这是一个做母亲的本能。当时吴菊萍还在为7个月大的儿子哺乳,她说本来还想让儿子多吃一段时间奶的,但由于治疗需要服用大量药

物,只能让儿子断奶了。吴菊萍说,从伸手去抱妞妞的刹那,她也就是妞妞的妈妈了,让弟弟为姐姐做点牺牲也是应该的。

点评:“最美妈妈”给我们上了一堂最好的人性课。面对“最美妈妈”,不能止于感动,理应深思。

“萝卜哥”韩红刚

白送萝卜给市民,其他农作物遭哄抢

“没事,损失几万块钱,我日子还过得去”

郑州惠济区菜农韩红刚承包的60亩萝卜日前喜获丰收,然而由于销路不好,收购价每斤只有四五分钱,他决定免费赠送给市民食用。此事被媒体报道后,短短三天竟然引来数万人来到菜地拔萝卜,最后不但萝卜被拔光,就连红薯、辣椒等其他农作物也遭了殃,直接经济损失达8万元。

“吃亏是福,没有人永远吃亏的。没事,损失几万块钱,我日子还过得去,大家理解就好。”韩红刚说。

点评:“万人拔萝卜”暴露的是道德自律方面的阙如,说明国人从物质文明走到真正的“精神文明”、拥有现代公民意识,还需要不断努力,还有很长一段路要走。



病房里的刁娜。新华社发

“最美女孩”刁娜 以身挡车救人被撞

“一条腿换一条命,值”

10月23日,女孩刁娜和丈夫下班后一同开车回家,路过一处狭窄路段,发现路中央一女子倒在血泊中。当时下着小雨,又正值下班高峰,为防止伤者被二次碾轧,刁娜和丈夫一边拨打122和120,一边挺身挡到伤者身前,挥手疏导交通。不幸的是,一辆飞驰而过的车将刁娜挂倒。经医院诊断,刁娜右小腿两处骨折,其中一处粉碎性骨折。

经过半个多月治疗,刁娜被撞断的右腿正逐渐愈合,看上去仍是伤痕累累。她说:“一条腿换一条命,值!”

“免费午餐” 发起者邓飞等

“免费午餐”是由邓飞等500多名记者和国内数十家媒体联合中国社会福利教育基金会发起的公益项目。该项目倡议每天捐赠3元为贫困地区学童提供免费午餐。它致力于帮助因家庭贫困而没有钱享受营养午餐的学生,同时呼吁更多爱心企业和人士加入到活动中,通过社会捐助的力量,对一些贫困山区学校简陋的厨房条件予以改善。2011年4月2日正式启动。2011年10月26日,政府对此进行响应,国务院决定启动实施农村义务教育学生营养改善计划。

点评:与其说“免费午餐”的实践为政府的决策提供了依据,不如说民间对社会现实问题的理性对待而非对抗,让政府切实感受到了来自社会各界的善意。从民间行动到国家政策,以“免费午餐”为镜,也是一个重新审视中国式慈善的时刻。

【后记】

草根,没有显赫的地位,没有耀眼的财富,没有过人的才华。

然而,当我们回顾2011,正是他们在我们灵魂深处跳跃,震撼心灵,温暖世界。

“没有小角色,只有小演员。”2011中国平凡英雄,是英雄,更是凡人。

最平凡的往往最有力量,岁末年终,当我们再次梳理起这些凡人义举的时候,感动,就像寒风瑟瑟的冬日里,那一缕缕温韵柔暖的阳光。然而,我们每一个国人须深知并谨记,我们不能仅仅止步于感动,哪怕是再小的善举,也是博大的爱心。

他们以朴实无华的“真善美”召唤着我们去追逐梦想,追逐希望。